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За гна лі ў кут
Грэ час кі прэм' ер Алексіс 

Цып рас, які прый шоў да 
ўла ды на хва лі абя цан няў 
не пра гі нац ца пе рад крэ ды-
то ра мі, пе рад га ла са ван нем 
за явіў, што гэ та апош нія ме-
ры жорст кай эка но міі і пас-
ля іх пач нец ца доў га ча ка нае 
ад наў лен не эка но мі кі Эла ды. 
Ад нак кі раў ні ку ўра да, рэй-
тынг па пу ляр нас ці яко га ця-
пер рэз ка ўпаў, ужо ма ла хто 
ве рыць. Гэ та на гляд на пра-
дэ ман стра ваў усе агуль ны 
страйк. Так, на ву лі цы Афін 
вый шлі больш за дзе сяць 
ты сяч грэ каў. Ак цыя пра-
тэс ту па ча ла ся мір на, але 
скон чы ла ся су тык нен ня мі 
дэ ман стран таў, у пе ра важ-
най боль шас ці анар хіс таў, з 
па лі цы яй, якая ўжы ла слё за-
та чы вы газ і ва да мё ты.

Афі ны па га дзі лі ся ўжо ка-
то ры раз пад няць па да ткі, а 
так са ма па мен шыць пен сіі 
і зар пла ты дзярж слу жа чых. 
Апош ніх так са ма ча ка юць 
чар го выя зваль нен ні. Уво-
гу ле, звык лы на бор мер 

«а ля МВФ». На пэў на, не 

вар та праз мер на энер гіч на, 

як гэ та ро біць апа зі цыя, ві-

на ва ціць Алек сі са Цып ра са 

ў здра дзе ін та рэ сам грэ час кіх 

вы бар шчы каў і не вы ка нан ні 

пе рад вы бар чых абя цан няў. 

Грэ час кі ўрад зноў жа да лё-

ка не пер шы раз апы нуў ся 

за гна ным у кут. Афі нам пла-

ціць у лі пе ні па ра хун ках, але 
пла ціць, як звы чай на, ня ма 
чым. Так што адзі нае вы ра-
та ван не ад дэ фол ту — транш 
Бру се ля. «Ця пер іх (лі да раў 
ЕС. — Заўв. Аўт.) чар га вы-
кон ваць абя цан ні, як гэ та 
зра бі лі мы, — ска заў пас ля 
га ла са ван ня ў пар ла мен це 
прэм' ер Цып рас. — Мы раз-
ліч ва ем, што Еў раг ру па пры-
ме ста ноў чае ра шэн не па 
грэ час кім доў гу, якое бу дзе 
ад па вя даць ах вя рам грэ час-
ка га на ро да».

Зрэш ты, для та го каб 
стры маць абя цан не аб па-
чат ку ад наў лен ня эка но мі кі, 
ма ла ад ных тран шаў. Грэ-
час ка му ўра ду не аб ход ная 
рэ струк ту ры за цыя вя ліз на га 
доў гу, які за раз, ня гле дзя чы 
на сур' ёз нае спі сан не ў 2012 
го дзе, ушчыль ную на блі зіў-
ся да 180 пра цэн таў ад ВУП. 
Толь кі пас ля гэ та га грэ кі змо-
гуць раз ліч ваць на ўклю чэн-
не ў пра гра му коль кас на га 
змяк чэн ня, што пра во дзіц ца 
Еў ра пей скім цэнт ра бан кам, 
і на вяр тан не на фі нан са выя 

пля цоў кі, што да па мо жа ім 
вы хо дзіць з кры зі су. На га да-
ем, што Афі ны ўжо атры ма лі 
ў вы гля дзе крэ ды таў па рад ку 
260 млрд еў ра. Апош няя пра-
гра ма да па мо гі раз лі ча на на 
86 млрд.

Вя ліз ны доўг Грэ цыі стаў 
пры чы най не ра шу час ці МВФ, 
які не хо ча ўдзель ні чаць 
у апош няй пра гра ме. У Ва-
шынг то не хо чуць быць упэў-
не ны мі, што грэ кі здо ле юць 
вы кон ваць аба вя за цель ствы 
па аб слу гоў ван ні і вы пла це 
доў гу. Не дзіў на і тое, што 
ўрад Грэ цыі зні зіў пра гноз па 
раз віц ці эка но мі кі на 2017 год 
з 2,7 да 1,8%.

«Бюд жэт ны» цуд
З ін ша га бо ку, са мая 

праб лем ная эка но мі ка ЕС 

упер шы ню за 20 га доў па ка-

за ла пры кме ты вы ха ду з дэ-

прэ сіі — бюд жэт Грэ цыі стаў 

пра фі цыт ным. На гэ тым фо не 

МВФ і Бру сель уз мац ні лі ціск, 

як бы дэ ман стру ю чы, што 

«рас пра віць пле чы» Афі нам 

усё роў на не да дуць. Па вод ле 

да ных грэ час кай ста тыс тыч-

най служ бы Еlstаt, па вы ні ках 

2016 го да бюд жэт агуль на га 

дзяр жаў на га сек та ра рэс-

пуб лі кі ўпер шы ню з 1995-га 

быў за кры ты з пра фі цы там. 

Пер ша сны пра фі цыт склаў 

больш чым 6,9 міль яр да еў ра 

(3,9% ВУП кра і ны), а агуль-

ны — 1,3 млрд. Для па раў-
на ння: яшчэ за год да гэ та га 
дэ фі цыт грэ час ка га бюд жэ ту 
быў роў ны 10,4 міль яр да еў ра 
(5,9% ВУП), а ў 2013 го дзе аж 
23,7 млрд.

Ста ноў чых зру хаў уда ло-
ся да сяг нуць дзя ку ю чы па-
ве лі чэн ню да хо даў пры ска-
ра чэн ні вы дат каў. Зрэш ты, 
да хо ды вы рас лі не за над та 
моц на — на 2,65 млрд еў ра 
на год (га лоў ным чы нам за 
кошт рос ту пад атко вых па-
ступ лен няў і стра ха вых фон-
даў), за тое вы дат кі ўда ло ся 
аб рэ заць ад ра зу на 9 млрд 
еў ра — да 86,1 млрд. Улас на, 
у гэ тым і за клю ча ла ся ад на 
з га лоў ных умоў з бо ку між-
на род ных фі нан са вых ін сты-
ту таў і Еў ра са ю за, вы стаў ле-
ных грэ кам.

Але па куль праб ле ма яшчэ 
вель мі да лё кая ад вы ра шэн-
ня. У 2015 го дзе дзярж доўг 
Грэ цыі скла даў 311,6 міль-
яр да еў ра (177,4% ВУП), 
а ле тась да сяг нуў ад зна кі 
ў 314,8 міль яр да еў ра (179% 
ВУП). Сі ту а цыя па гар ша ец-
ца тым, што пра цэс дру гой 
ацэн кі ста ну спраў з грэ час-
кі мі даў га мі з бо ку крэ ды-
то раў не мо жа за вяр шыц ца 
вось ужо не каль кі ме ся цаў, 
а без гэ та га кра і на чар го вы 
(і вель мі не аб ход ны для яе) 
транш фі нан са вай да па мо гі 
не атры мае.

Пры гэ тым з бо ку крэ-
ды то раў рэ гу ляр на гу чаць 
па пе рад жаль ныя за явы. 
На прык лад, ды рэк тар МВФ 
Крыс цін Ла гард па ве да мі ла, 
што фонд мо жа ад мо віц ца 
ад пад трым кі Грэ цыі, ка лі яе 
доўг не бу дзе ад па вя даць 
«ра зум ным па ра мет рам». 
Праў да, яна на га да ла, што 
кра і на атрым лі вае да па мо-
гу па ка на лах Еў ра пей ска га 
ста бі лі за цый на га ме ха ніз ма, 

а так са ма пры зна ла не аб ход-
насць «не ка то рай рэ струк ту-
ры за цыі» іс ну ю чай па зы кі. 
Са свай го бо ку, Цып рас із-

ноў аб ві на ва ціў крэ ды то раў 

у ціс ку на Грэ цыю і за цяг ван ні 

імі ацэн кі сі ту а цыі з аба вяз-

ка мі, за явіў шы, што тыя па-

тра ба ва лі «ў 42 ра зы больш 

мер», чым ужо прад пры ня та, 

на прык лад чар го вых зваль-

нен няў дзярж слу жа чых.

На дум ку вя до ма га ра-

сій ска га эка на міс та Ва сі ля 

Кал та шо ва, да сяг нен не Афі-

на мі бюд жэт на га пра фі цы-

ту па він на за да во ліць МВФ 

і ін шых крэ ды то раў кра і ны, 

та му што іх за да чай з'яў ля-

ец ца не лік ві да цыя доў гу, а 

яго ста біль нае аб слу гоў ван не 

пры аб ме жа ва ным дэ фі цы це 

бюд жэ ту або яго ад сут нас ці. 

Але грэ час кая эка но мі ка пры 
гэ тым ні я ка га азда раў лен-
ня не ад чу вае і на ўрад ці ў 
хут кім ча се ад чуе: уз ро вень 

жыц ця ў кра і не зні зіў ся ад чу-
валь на. «Апош ні раз ней кія 
па зі тыў ныя на ві ны для Грэ цыі 
бы лі ў 2014 го дзе, ка лі бы ло 
аб ве шча на, што еў ра пей ская 
эка но мі ка пе ра адо ле ла кры-
зіс, але з та го ча су ні я кіх змен 
да леп ша га не ад бы ло ся, — 
ка жа Кал та шоў. — Усе вы ні кі 
ў га лі не бюд жэт най эка но міі 
бы лі да сяг ну ты зу сім звер-
скі мі срод ка мі — на прык лад, 
лік ві да цы яй вя лі кай коль кас-
ці ва кан сій. «Бюд жэт ны» цуд 
у эка но мі цы Грэ цыі ні чо га не 
мя няе, а да сяг нен не пра фі-
цы ту не па цяг не за са бой 
ні я кіх бо ну саў. Ка лі Грэ цыя 
са ма спраў ля ец ца з гэ тай 

за да чай, на вош та ёй яшчэ 
да па ма гаць? Та кая ло гі ка 
крэ ды то раў».

Галь шту кі ў ша фе
Не пры вёў да на леж ных 

вы ні каў і раз лік на пры ва ты-
за цыю роз ных ак ты ваў, які, па 
за ду ме грэ час кіх крэ ды то раў, 
па ві нен быў пры цяг нуць ін-
вес ты цыі ў кра і ну. Па трэб най 

коль кас ці ах вот ных ін вес та-
ваць у дэ прэ сіў ную эка но мі ку 
не знай шло ся, а ка лі ней кія 
буй ныя аб' ек ты і ўда ло ся пра-
даць за меж ні кам, то ад бы ва-
ла ся гэ та з вя лі кім скры пам. 
Ад мет ны прык лад — пе ра-
да ча ў кан цэ сію да 2051 го да 
дру го га па знач нас ці ў Грэ цыі 
пор та Са ло ні кі між на род на-
му кан сор цы у му, які скла-
да ец ца з кам па ній Dеutsсhе 
Іnvеst Еquіtу Раrtnеrs GmbH, 
Bеltеrrа Іnvеstmеnts LTD і 
Tеrmіnаl Lіnk SАS. Гэ тая гру па 
вый гра ла між на род ны тэн дар 
па на быц ці 67% ак цый пор та, 
пра па на ваў шы за іх 231,9 млн 
еў ра і аба вя заў шы ся ін вес та-
ваць у яго яшчэ 180 млн еў ра 
ў на ступ ныя сем га доў. Ад нак 
по шук ін вес та раў для пор та 
Са ло ні кі пра цяг ваў ся без ма-
ло га тры га ды, пры чым у пра-
цэ се ў якас ці прэ тэн дэн таў на 
куп лю раз гля да лі ся та кія буй-
ныя струк ту ры, як Ра сій ская 
чы гун ка і дац кі кан тэй нер ны 
апе ра тар Mаеrsk, але ў вы-
ні ку яны прай гра лі кон курс. 
У пра цэ се гэ тай пры ва ты за-
цыі пад ціс кам за ход ніх крэ-
ды то раў у Грэ цыі ад бы ло ся 
па вы шэн не тра ды цый на ніз-
кіх (бо суб сі дзі ру юц ца дзяр-
жа вай) та ры фаў на вы ка ры-
стан не вод ных шля хоў, у вы-
ні ку ча го на сель ніц тва ста ла 
менш ка рыс тац ца мар скім 
транс пар там, а су вя зі па між 
кан ты нен таль най Грэ цы яй і яе 
аст ра ва мі асла бе лі.

Тра гізм сі ту а цыі, пад крэс-
лі вае Кал та шоў, за клю ча ец ца 
ў тым, што кра і на не мо жа ні 
па га сіць свой доўг, ні аспрэ-
чыць яго, бо ў гэ тым вы пад ку 
стра ціць ад ну з га лоў ных кры-
ніц свай го да хо ду — ту рыс таў 
з Еў ра са ю за, перш за ўсё з 
Гер ма ніі. «Толь кі ў вы пад ку пе-
ра мо гі Ма рын Ле Пен і фар мі-
ра ван ня фран ка-бры тан ска га 
бло ка неш та маг ло б змя ніц-
ца. Так што Грэ цыя пра цяг не 
цяр пець усе зня ва гі, якія толь кі 
за хо чуць МВФ і Еў ра са юз», — 
кан ста туе ра сій скі эка на міст.

Пры гэ тым афі цый ныя 
ко лы Грэ цыі — пры нам сі, 
знач ная іх част ка — шмат 
у чым схіль ныя да рэа лі за-
цыі па доб на га сцэ на рыя. 
Ад ра зу ж пас ля пе ра мо гі 
Эма ну э ля Мак ро на ў пер шым 
ту ры прэ зі дэнц кіх вы ба раў у 
Фран цыі прэ зі дэнт Грэ цыі 
Пра ко піс Па вло пу лас на ад-
крыц ці Фо ру му ста ра жыт ных 
цы ві лі за цый у Афі нах за явіў 
лі та раль на на ступ нае: «Еў ра-
пей ская куль ту ра па каз вае, 
што яна хо ча ад на віц ца. Мы, 
еў ра пей скія на ро ды, поў ныя 
ра шу час ці не па кі нуць ва 
ўла дзе тых, хто вы сту пае за 
раз бу рэн не Еў ро пы, за раз-
бу рэн не еў ра пей скай цы ві лі-
за цыі. Еў ра пей скія на ро ды не 
хо чуць па кі нуць у ся бе рэшт кі 
на цыз му і фа шыз му, каб тыя 
спы ні лі ход еў ра пей скай цы-
ві лі за цыі, і вы ні кі га ла са ван ня 
ў Фран цыі па ка за лі гэ та».

Так, Грэ цыя — пар ла менц-
кая рэс пуб лі ка, і ў Цып ра са, 
што ад но сіц ца да еў рас кеп-
ты каў, знач на больш паў на-
моц тваў. Ад нак ад яго бы лой 
ва яў ні час ці і ра шу час ці не 
за ста ло ся і сле ду — прэм'-
ер пра цяг вае вес ці кра і ну 

ў агуль на еў ра пей скім рэ чы-

шчы, ня гле дзя чы на ўсе стра-

ты. І па доб на, што ін ша га вы-

ба ру ў яго прос та ня ма.

Стар шы ня Еў ра ка мі сіі Жан-

Клод Юн кер ра ней на зваў веч-

ным фі нан са ва-эка на міч ны 

кры зіс у Грэ цыі, але вы ка заў 
пры гэ тым над зею на яго ўрэ-
гу ля ван не. «Грэ час кая эка но-
мі ка апы ну ла ся на вы ра шаль-
ным скры жа ван ні, — цы туе 
Blооmdеrg кі раў ні ка афін ска га 
Фон ду эка на міч ных да сле да-
ван няў Ні ка са Ве та са. — Ця-
пер яе стан пры клад на та кі ж, 
як тры га ды та му. І хоць мно гія 
не га тыў ныя сі лы ця пер асла-
бе лі, га ран тый, што яна ўвой-
дзе ў фа зу ста біль на га рос ту 
па-ра ней ша му ня ма».

Спа дзя ван ні прэм' ер-мі-
ніст ра Грэ цыі на ін вес ты цый-
нае цу на мі для Эла ды па куль 
за ста юц ца ня спраў джа ны-
мі. Гэ так са ма як і абя цан не 
адзець на рэш це галь штук. Як 
вя до ма, Цып рас прын цы по ва 
не но сіць галь штук, але пас ля 
пры хо ду да ўла ды ў сту дзе-
ні 2015-га ён па абя цаў, што 
над зе не галь штук, як толь кі 
да б'ец ца па ляг чэн ня ця жа ру 
дзярж доў гу, у су вя зі з чым 
мно гія еў ра пей скія ка ле гі на 
су стрэ чах да ры лі Цып ра су 
галь шту кі. Па куль яны, на пэў-
на, ві сяць дзесь ці ў ша фе.

За хар БУ РАК.
burаk@zvіаzdа.bу

ПРА КЛЁН ЭЛА ДЫПРА КЛЁН ЭЛА ДЫ
Ці здо лее Грэ цыя вы ка рас кац ца са шмат га до ва га кры зі су?Ці здо лее Грэ цыя вы ка рас кац ца са шмат га до ва га кры зі су?

На па ся джэн ні ўплы во ва га Са ве та мі ніст раў фі нан саў 
кра ін еў ра зо ны ў Бру се лі бы ло аб мер ка ва на пы тан не 
вы дзя лен ня Афі нам чар го ва га тран шу, гэ тым ра зам у 
па ме ры 7 млрд еў ра. Доў га ча ка на га ра шэн ня Еў раг ру-
па так і не пры ня ла. Хоць пе рад гэ тым грэ час кія за ка-
на даў цы адоб ры лі но вы па кет мер жорст кай эка но міі 
і да лей ша га ска ра чэн ня дзярж вы дат каў, раз лі ча ны 
на 2019—2020 га ды. На ма ган ні Афін па пры няц ці па-
трэб ных мер і пра вя дзен ні рэ фор маў бы лі ацэ не ны 
ста ноў ча, тым не менш ад кра і ны ча ка юць да дат ко вых 
на ма ган няў. Ці здо лее Грэ цыя ўрэш це вы ка рас кац ца 
са шмат га до ва га кры зі су?


